
Восемь важных вопросов о маркировке 

Маркировать товары начали еще в 2018 году, но вопросов меньше не стало 

Можно ли торговать маркированными товарами на патенте, могут ли 

посадить за отказ маркироваться и еще много всего интересного. 

1. Какие товары нужно маркировать с 2021 года? 

Список товаров, которые подлежат маркировке, — распоряжение 

правительства  

В России уже маркируют фотоаппараты, шины и покрышки, духи 

и туалетную воду, шубы, обувь, товары легкой промышленности, табак, 

лекарства. А в 2021 году в список обязательной маркировки вступают такие 

товары: 

 с января — верхняя одежда, постельное белье, полотенца, кухонные 

принадлежности, изделия из кожи, женские рубашки и блузки; 

 с июня — мороженое и сыры; 

 с сентября — двухколесные и трехколесные велосипеды с колясками 

и без них, а еще молочная продукция сроком годности более 40 суток; 

 с декабря — молочная продукция сроком годности 40 суток и менее. 

Еще есть маркировка добровольная — ее проводят как эксперимент 

до начала обязательной, чтобы компании могли подготовить сотрудников 

и оборудование. В 2021 году добровольной будет маркировка: 

 с 1 апреля до 31 августа — пива, сидра и слабого алкоголя; 

 до 1 июня — минеральной и питьевой воды в бутылках. 

Пока что не нужно маркировать ювелирные изделия: срок маркировки бирок 

перенесли на сентябрь 2022 года, а изделий — на март 2023 года.  

2. Можно ли торговать маркированными товарами на патенте? 

О розничной торговле маркированными товарами — письмо Минфина 

Предприниматели, которые работают на патенте, могут торговать 

маркированными товарами в рознице, но не всеми: нельзя продавать 

лекарства, обувь и меховые изделия.  
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Запрет действует только для этих товаров, а значит, всем остальным 

торговать в розничном магазине можно. 

3. Можно ли предпринимателю совмещать патент и упрощенку? 

Использование патента в торговле маркированными товарами — письмо 

Минфина и налоговой 

На патенте нельзя продавать лекарства, обувь и шубы, но их можно 

продавать на упрощенной системе налогообложения. При этом на патенте 

можно торговать остальными товарами.  

Минфин и налоговая подтвердили, что эти два спецрежима можно 

совмещать: например, продавать на упрощенке маркированные товары, 

а на патенте — немаркированные. 

4. Как вернуть товар поставщику, если его уже приняли? 

Если магазин принял товар и отправил документы на него в Честный знак, 

нужно оформить возврат. Для этого делают универсальный корректирующий 

документ или возвратный универсальный передаточный документ. В нем 

указывают коды товара, который возвращают обратно, а документ потом 

передают в Честный знак. 

5. Как передать маркированный товар другому предпринимателю?  

Передать товар другому предпринимателю можно тремя способами: 

 вернуть поставщику и переоформить на другого предпринимателя; 

 оформить договор комиссии или агентский договор с правом 

распоряжаться чужим товаром; 

 продать товар и оформить документы на сделку. После уже другой 

предприниматель будет передавать в Честный знак информацию 

об отгрузке и приемке товара.  

Если передаете товары друг другу, всё то же самое, но уже на двоих 

предпринимателей.  

6. Сколько действуют коды маркировки, которые заказали, 

но не распечатали? 
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Коды, которые прислали предпринимателю, но он их не скачал из Честного 

знака, действуют 60 дней, а затем аннулируются. Скачанные коды действуют 

бессрочно. 

7. Кто будет проверять, что в магазинах продают маркированный 

товар? 

Налоговая и Роспотребнадзор по данным операторов фискальных данных 

и Честного знака. Например, магазин продал товар без маркировки: 

налоговая получила информацию о чеке, а Честный знак — нет. Тогда 

у налоговой будут вопросы к магазину.  

8. Что будет, если не маркировать? 

За производство и продажу товаров без маркировки могут оштрафовать 

и даже привлечь к уголовной ответственности. Сначала разберемся 

со штрафами. 

Штрафы за нарушение правил маркировки — статья 15.2 административного 

кодекса 

За продажу товаров без маркировки: 

 для должностных лиц и предпринимателей — от 5000 до 10 000 

рублей; 

 юрлиц — от 50 000 до 300 000 рублей. 

За производство товаров без маркировки: 

 для должностных лиц и предпринимателей — от 5000 до 10 000 

рублей; 

 юрлиц — от 50 000 до 100 000 рублей. 

Еще все немаркированные товары конфискуют, поэтому не получится 

заплатить штраф и продолжить работать.  

Производство и сбыт товаров без маркировки — статья 171.1 Уголовного 

кодекса 

Если стоимость товаров окажется больше 1,5 млн рублей, могут возбудить 

уголовное дело по статье «Производство, приобретение, хранение, перевозка 

или сбыт товаров и продукции без маркировки». В этом случае могут 
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выписать штраф до 300 000 рублей, отправить на принудительные работы 

или лишить свободы до трех лет со штрафом 8000 рублей. 

 


